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A Textverständnis/Wortschatz 
 
1 Präzises Lesen: Detailfragen 

1.1   Wieso müssen die Menschen zu den Gorillas sieben Meter Abstand halten? 
Die Menschen halten den Abstand, um die Gorillas nicht mit Krankheiten zu infizieren. 

1.2   Wieso machen Wilderer Jagd auf Berggorillas? Nenne zwei Gründe. 
1 Gorillas sind beliebt bei Trophäenjägern. 
2 Gorillafleisch als Zutaten für Heilmittel / oder / Gorillafleisch als Nahrungsmittel  

1.3   Wieso erwies sich Bens Kauf des Teleobjektivs als Fehlinvestition? 
Ben kommt viel näher an die Gorillas, als er denkt. Er braucht das Objektiv deshalb gar 
nicht. 

1.4   Wieso hilft der Tourismus der rwandischen Bevölkerung? 
Der Tourismus bringt der Bevölkerung Arbeitsplätze. 

1.5   Welche Folgen hatten die regionalen Konflikte für die Gorillas? 
Regionale Kriege führten zu einer Flüchtlingswelle. Die Flüchtlinge brauchten neues Land 
und rodeten den Wald, in dem die Gorillas lebten. 

 
2 Präzises Lesen: Tatsachen erfassen 
2.1 Diese Person stammt aus Rwanda. 
2.2 Diese Person ist Besitzer eines Teleobjektivs. 
2.3 Diese Person verpasst beim Familienfoto den richtigen Moment. 
2.4 Diese Person stammt aus Kanada. 
2.5 Diese Person war früher Primarlehrer. 
2.6 Diese Person muss gestützt werden. 
2.7 Diese Person ist auf der Suche nach dem eigenen Ich. 
2.8 Diese Person trägt einen Safarihelm. 
2.9 Diese Person ist Patin von einem Zebra. 
2.10 Diese Person hat einen massigen Körper. 
 

 auf Peter  auf Patience auf den Autor / 
Erzähler 

auf keinen von 
den dreien 

2.1  x   

2.2    x 

2.3   x  

2.4    x 

2.5  x   

2.6 x    

2.7   x  

2.8    x 

2.9    x 

2.10 x    
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3 Struktur des Textes erfassen 
Vor welchen Abschnitt würdest du die folgenden Zwischentitel setzen? 
Nenne die entsprechende Zeile, wo der Abschnitt beginnt. 
 

Zwischentitel Zeile  

3.1   Bedrohung durch Wilderei 75  

3.2   Bens Frust 15  

3.3   Der Silberrücken 102  

3.4 Enttäuschung / Falsche Erwartungen  45  

3.5   Erste Begegnung mit Gorillas 4  

3.6   Gescheiterter Versuch 63 / 52  
 

3.7   Isabelles Traum 97  

3.8   Schutz und Tourismus 89  

3.9   Seltene Begegnung 40  

3.10   Verhaltensregeln 22  

 
4 Aussagen verstehen 

4.1  In der Zeile 55 heisst es, dass Isabelle «verkleidet» sei. 
Was möchte der Autor damit andeuten? 
Der Autor belächelt Isabelles Ausrüstung. Es schwingt die Kritik mit, dass sie ein 
verwöhntes Kind ist und sie bzw. die Eltern denken, dass die Ausrüstung sie zu einer 
richtigen Trekkerin macht. 

4.2  Warum wird Peter in Zeile 58 als «echter menschlicher Silberrücken» bezeichnet? 
Peter ist massig und gleicht von seinem Körperbau her einem Gorilla. 

4.3  Im Untertitel in Zeile 2 steht: «Beim Anblick von Gorillas in der freien Wildbahn erkenne 
man das eigene Ich, heisst es.» Wie ist der Zusatz «heisst es» in dieser Aussage zu 
verstehen? 

Der Zusatz bedeutet, dass dies nur eine Annahme, ein Gerücht ist, er aber nicht sicher ist,  
ob das stimmt. 
 
4.4  Warum wären Gorillatrekking-Touristen, die bei Tourbeginn auf einen Schnupfen 
hinweisen, als selbstlos zu bezeichnen? Nenne zwei Gründe. 
1   Selbstlos deshalb, weil sie das Risiko eingehen, von der Trekkingtour ausgeschlossen zu 
werden, und das, um die Gorillas vor Krankheiten zu schützen. 
2   Dies ist deshalb so bewundernswert, da sie viel Geld bezahlt haben und die Werbung 
sehr verlockend ist. 
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5 Textstellen finden 

5.1   An welcher Textstelle erkennt man, dass die 13-jährige Isabelle von den Führern als 
eher naiv wahrgenommen wird? 

Patience lacht laut und tätschelt den Safarihelm.  
Zeilenangabe 100 

5.2  An welcher Textstelle merkt man, dass laut Autor sich Menschen und Menschenaffen 
rein äusserlich nur in wenigen Merkmalen unterscheiden? 

Sieben Meter sollten es zwischen den weissen, unbehaarten und den Affen mit Pelz sein. 
Zeilenangabe 24/25 
 
 
6 Zusammenhänge erkennen 

6.1  In Zeile 67 heisst es «Hat sie mir zuvor noch zugezwinkert?» Was meint der Autor  
wohl mit dieser Bemerkung? 

Es heisst, dass das Gorillaweibchen die Situation erkannt hat und der Trekking-Familie 
bewusst eins auswischen wollte. 

 

6.2  In Zeile 108 heisst es «Denn Gorillas sind keine Menschen, sondern friedliche  

Wesen.» Wie ist diese Aussage zu verstehen? 
Der Autor findet Gorillas viel friedlicher, als es Menschen sind. Diese würden in einer 
solchen Situation viel gewalttätiger handeln. 

 

6.3  Inwiefern hilft der Trekking-Tourismus in Rwanda auch den dort ansässigen  

       Gorillas? Nenne zwei Gründe. 

1   Durch den Schutz der Touristen werden die Gorillas auch vor Wilderern geschützt. 
2   Die Einnahmen aus dem Tourismus sollen die Bevölkerung für den Schutz der Gorillas 
begeistern. 

 
7 Wortschatz: Fremdwörter 
 
Nenne einen deutschen Ausdruck für das Fremdwort  
7.1   Tourist, Z. 5  Synonym: Reisender, Urlauber 
7.2   Priorität, Z. 9  Synonym: Stellenwert, Wichtigkeit 
7.3   Individuum, Z. 49 Synonym: Einzelner, Persönlichkeit 
7.4   Population, Z. 71  Synonym: Bestand, (An)Zahl , Bevölkerung 
7.5   Sektor, Z. 92  Synonym: Bereich, Geschäftszweig 
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8 Wortschatz: Wortfamilien 
 
Nenne zu dem gegebenen Ausdruck die verlangte Wortart. 
 
8.1   beflissen  Nomen: Fleiss, Beflissenheit 
8.2   gebrechlich Nomen: Bruch / Gebrechen / Gebrechlichkeit 
8.3   Blatt  Adjektiv: blätt(e)rig, blattlos 
8.4   Konflikt  Adjektiv: konfliktbehaftet, konfliktreich 
8.5   Mass  Verb:  messen 
 
9 Wortschatz: Antonyme 
 
Welches Wort bedeutet das Gegenteil des Ausdrucks im Ausgangstext? 
Schreibe ein eigenständiges Wort, keine Verneinung mit nicht oder in-, un-. 
 
9.1   egal, Z. 6    Antonym: wichtig 
9.2   konstant, Z. 11   Antonym: gelegentlich 
9.3   geschickt, Z. 55   Antonym: plump, tollpatschig 
9.4   verschwindet, Z. 67  Antonym: auftauchen, erscheinen 
9.5   traditionell, Z. 79  Antonym: modern, neu 
 
10 Wortschatz: Sprichwörter 
Vervollständige die Redewendungen und Sprichwörter, indem du das richtige Wort ergänzt. 
  
10.1   einen Bock schiessen   

10.2   etwas für die Katz machen   

10.3   Da liegt der Hund begraben. 

10.4   Mich laust der Affe. 

10.5   Das schleckt keine Geiss weg.   
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B Textproduktion 
Individuelle Texte 
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C  Grammatik/Rechtschreibung 
1 Verbenfächer  
1.1 Wende die Verschiebeprobe am vorgegebenen Satz an.  

Beginne jeden deiner Sätze mit einem anderen Satzglied. 
Der Originalsatz zählt nicht als Lösung. 

 

Originalsatz:  
Oft / unterhalten / die Künstler der Musikbranche / ihre Fans / online. 
 

Die Künstler der 
Musikbranche  
 
 

unterhalten  oft / ihre Fans / online. 
oder 
ihre Fans / oft / online. 
 

Ihre Fans  
 
 

unterhalten  die Künstler der Musikbranche / oft / 
online. 
 

Online  
 
 

unterhalten  die Künstler der Musikbranche / oft / ihre 
Fans. 
 

 

1.2 Bestimme und benenne die Satzglieder. 
Bestimme in der ersten freien Zeile bei jedem Satzglied die Wortart des Kerns. 
Benenne in der zweiten freien Zeile das Satzglied so genau wie möglich. 

 

Stets stellte er in der Diskussion mutig seine brisanten Fragen. 
 
 
 
 
 

 
stets 
 

 
er 

 
in der Diskussion 

 
mutig 

 
seine brisanten 
Fragen 

Partikel Pronomen Präposition 

 
Adjektiv Nomen 

Partikel-
gruppe 

Nominalgruppe 
im Nominativ 
(Subjekt) 

Präpositional-
gruppe 

 

Adjektiv-
gruppe 

Nominalgruppe im 
Akkusativ 

(Akkusativobjekt/ 
AO) 

 

 
 

2 Fälle 
Setze den vorgegebenen Ausdruck im richtigen Fall in den Text. 
 

Wissenschaftler brachten Schimpansen die Zahlen von Eins bis Neun bei. Die 
Ziffern leuchteten zufällig verteilt auf einem normalen Bildschirm auf. Und die 
Affen lernten, sie in der richtigen Reihenfolge anzutippen. Später sollten sich 
die Tiere die Positionen der Zahlen merken. Für die Schimpansen kein 
Problem. Sie erinnerten sich noch genau, hinter welchem Kästchen sich die 
nächste Zahl verbarg.  
 

  

      stellen 
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3 Zeitformen/Aktiv-Passiv 
 
Bestimme mit einem Kreuz in der Tabelle die Zeitform des Satzes und ob er im Aktiv (A) oder 
im Passiv (P) steht. 
 
PQP=Plusquamperfekt, PT=Präteritum, PF=Perfekt, PS=Präsens, F=Futur 

 
 
4 Partikeln 
Heute lief es zu Beginn des Basketballspiels wie geschmiert, aber/doch dann 
verliess ihn das Glück und eine Aktion nach der anderen missriet ihm. Zuerst blieb 
er am Gegenspieler hängen, als er diesem den Ball zwischen seinen Beinen 
durchspielen wollte. Danach konnte er vier Freiwürfe nicht verwerten. Als/Weil er 
schliesslich wegen eines groben Fouls vom Schiedsrichter verwarnt wurde, nahm 
ihn der Trainer aus dem Spiel. Natürlich war er enttäuscht. 
In einer Woche steht bereits das nächste Spiel an und er ist nicht sicher, ob es dann 
besser laufen wird. 
 
 

 
  

 
PQP PT PF PS F 

  

A P A P A P A P A P 

Bsp:  Heute spiele ich ein Instrument.  
      x  

 
  

 
 

3.1 Die Vorfreude auf das Konzert war 
 gross.  

   
x 

       
1 

 

3.2 Es wurden jedoch zu viele Men-
 schen in den kleinen Konzertsaal 
 gelassen.  

    
x 

      
1 

 

3.3 Die Instrumente waren nicht laut 
 genug  gespielt worden.  

  
x 

        
1 

 

3.4 Ungerührt sind die Zuschauer nach 
 Hause gegangen. 
 

     
x 

     
1 

 

3.5 Dieses Konzert werden sie schnell 
 wieder vergessen.  
 

         
x 

 
 1 
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5 Rechtschreibung 
Umkreise im folgenden Text die zehn Rechtschreibfehler. 
Schreibe die richtige Schreibweise auf die Zeilen unterhalb. 
Falsche Korrekturen führen zu Punktabzug. 
 
Bei Gratiszeitungen erfolgt die Finanzierung ausschliesslich durch die Erlöse der 
Werbeinserate. Die Verteilung der Zeitung erfolgt an Bahnhöfen, an Bushalte Stellen, an 
Strassenkreutzungen oder bei Einkaufszentren. Dort stehen bunte Kästen, aus welchen die 
Passanten gratis ein Exemplar entnehmen können.  
Um ihre Kundschaft nicht unötig zu verärgern, wird vermieden, das diese Presseerzeugnisse 
politische Themen und meinungsbildende Diskusionen beeinhalten. Lieber beschäftigen sie 
sich mit Neuigkeiten aus der Welt der Prominenten, mit Gesundheitstipps, 
Bastelanleitungen, Tiergeschichten, Kochrezepten oder Reisebeschreibungen.  
Seit jeher haben die etablierten Zeitungsverlage die Gratiszeitungen als bedrohung 
betrachtet. Sie versuchten sogar, dass deren Markteintritt mit rechtlichen Mitteln verhindert 
wird. Vielerorts tobten wahrhafte Zeitungskriege und langwirige Rechtsstreitigkeiten. Doch 
nirgends gelang die Durchsetzung eines Verbots für Gratiszeitungen. Dann besannen sich die 
Zeitungsverlage auf ein bewehrtes strategisches Prinzip: Wenn man nichts dagegen 
ausrichten kann, sollte man mitmachen. So sind nahmhafte Verlage inzwischen selbst ins 
Geschäft mit Gratiszeitungen eingestiegen.  
 

Bushaltestellen  

Strassenkreuzungen  

unnötig  

dass  

Diskussionen  

beinhalten  

Bedrohung  

langwierige  

bewährtes  

namhafte  
 

 

6 Satzzeichen setzen 

Setze in den folgenden Sätzen die zwingend notwendigen Satzzeichen. 

6.1   Es gibt keine ganz klare Grenze, die Menschen von Orang-Utans, Gorillas 
und Schimpansen trennt. 2 Kommas 

 
1 

 

6.2   Den herrlich gelegenen Badeplatz am Meer konnte man zu unserer 
 grossen Freude völlig problemlos zu Fuss errreichen. kein Komma 

1 
 

6.3   Weil der Swimming Pool so gross war, war es den Hotelgästen egal, dass 
es nur einen kleinen Badeplatz am Meer gab. 2 Kommas 

1 
 

 


